

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Arányosok a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkájának árakon veve  
Arányosok a szerkesztőség és a kiadóhivatal Mátya király-ter  
Telefon-szám 164.

Felolós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előzetesi árak:  
Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.  
Védőre félévre 12 korona.  
Egyes szám 10 ara állár.

## Breszt-Litowszki események

Pétervár (Rauter jelentés) Trocki külügyi népbiztos ma az orosz küldöttek kíséretében Breszt-Litowszka utazott. Amsterdam. A maximálisták a bésetárgyalások folytatására Bern, svájci várost ajánlják.

Berlin. A központi hatalmak delegatái megkérdezték az orosz delegátusokat, hogy kaptak-e választ az antant hatalmaktól a békeajánlatra. Az oroszok kijelentették, hogy mindaddig még semmiféle válasz nem érkezett.

Berlin. (Wolff jelentés) Breszt-Litowszka teljesülően központi hatalmak összes megbizottainak részvételével tárgyaltak az ukrán megbizottakkal.

Rentter jelentés. Trocki megtiltotta az orosz bankoknak, hogy fizessenek az idegen hatalmak nagyköveteinek mindaddig, amíg az oroszok külföldi követelése nincsenek biztosítva.

## Anglia hadicélja.

London. Lloyd George az alsóházban nyilatkozott Anglia hadi céljáról. Kijelentette, hogy Anglia egyedül követelése Belgium visszaállítása és kártalanítása. Kevébbé hogy Szerbia, Montenegró, Franciaország, Olaszország és Románia megszállt területeit visszaadják és a megszálló csapatok visszavonása Anglia a legvégsőig támogatja francia demokrácia azon követelését, hogy az 1871-ik évi igazságtalanságait órává tegyék.

Ha Oroszország mostani urai a szövetségesekre való tekintet nélkül járnak el, úgy Oroszország a biztos katasztrófa céé tekinthet.

Anglia nem kívánja Ausztria—Magyarország feldarabolását, de a nemzetiiségeknek autonómiát követelnek.

Nincsen kifogása az ellen, hogy Törökország fővárosa tovább is Konstantinápoly maradjon. Ha rom pontban foglalja össze további kívánásait. A szövetségesek birtokának séthetetlenége. A területi kérdések rendezése a népek örendelkezése alapján és végül a fegyverkezés korlátozása és a háború lehetőségének elkerülése.

## A különbéke nem kerülhető el

Héjai távirat szerint Litvinov orosz nagykövet a Daily Chronicle egyik munkatársával beszélgetést folytatott, amelynek során ezeket jelentette ki:

— A bolsevikiek a különbékét szerencsétlenségnek tartják, ami azonban, sajnos, nem kerülhető el. A antant országok demokráciájának dolga lenne, hogy elejét vegyék ennek a veszedelemnek, amennyiben erőteljesen sikra szállanak az orosz célok érdekében.

## Wekerle Bécsben

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette a berlini Localanzeiger tudósítójának, hogy a kereskedelmi szerződés ügyében folytatott tárgyalásokat és valuta és hitel politikában tanácskoztak.

## Hivatalos jelentés

Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér: Lényeges esemény nem történt.

## Miért kardoskodik az entente Stockholm mellett?

A breszt-litowszki béketárgyalások megszakításáról jól értesült helyen a következő felvilágosítást adják:

Az entente hatalmainak, amelyek a szociáldemokrata internacionalet eszközül használják arra, hogy a bolsevikieket béketörévéseiktől eltántorítsák, természetesen a legnagyobb érdeke, hogy az orosz békelegatúsokat befolyásolják. Ez persze Stockholmban és Kopenhágában sokkal jobban sikerülhetne, mint Breszt-Litowszka, Stockholmban és Kopenhágában a kémszervezetek működésbe hozhatnák, ami Breszt-Litowszka nem lehetséges. Ezen oknál fogva és azért, mert nyilván az entente intrikáiból eredt az egész incidens, a központi hatalmak nem tulajdonítanak neki különösebb jelentőséget. Oroszországnak szüksége van a békére és bolsevikieket csak a békeprogram juttatta arra a polcra, ahol vannak és csak ez ad nekik erőt arra, hogy tarthassák magukat. A bolsevikiek a béke programjával állnak vagy bukhatnak.

## Tárgyalások az Ukránokkal

Berlin A Wolff-ügynökség jelenti: Tegnap és ma Breszt-Litowszka az ukrán küldötséggel nem kötelező tárgyalások voltak, amelyek kielégítően folytak le.

## Vasárnapi hivatalos jelentések

Budapest, január 6.

(Hivatalos) Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér: Az assiaói fronton a Monte Asalone a Monte Tomba és a Montelló területén időnként tűzérési harcok fejlődtek.

(A vezérkar főnöke)

Berlin, jan. 6.

A nagytőhadiszállítás jelenti: Nyugati harctér: A tüzevékenység, amely többnyire csekély maradt, az arevonal külső pontján felelő harcokkal kapcsolatban fokozódott. A Champagneban francia előretöréseket közelharcban visszaverünk. Juvincourt-nál és a Voedirtól északra tüzelőkészítés után végrehajtott vállalkozásaink, valamint az ellenséges vonalakba Becourantól nyugatra történt meglepő betörésünk számos foglyot és néhány géppuskából álló zászmányt, eredményeztek. Az Aillyi erdőben a franciák kétszer hiába kísérelték meg, hogy árkaikba behatoljanak. Január 4-én és 5-én légi harcban és a földről tizenöt ellenséges repülőgépet és négy kötött léggömböt lőtünk le. Keleti harctér: Nincs újság. Macedon arevonal: A helyzet változatlan. Olasz arevonal: A Brenta mindkét partján a Tomba területén és a Montellon idekint tűzérési harc.

(Ludendorff.)

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## A németek — magyar hadsereg ellen

Berlin, jan. 7.

Az önálló magyar hadsereg létesítésének híre azokban a német körökben, amelyeknek politikáját a hatalomra való törekvés irányítja, nem talál kedvező fogadtatásra. Az ő számukra ugyanis Magyarországnak és Ausztriának, mint a szövetségesnek csak akkor van értéke, ha mint katonai tényező is sulyal bír és most attól félnek, hogy a hadsereg kettéosztása annak harctéri erejét esökkentené. Ez az aggodalom természetesen teljesen alaptalan.

## Baján és másutt.

Valahányszor összehasonlításokat hallunk Baja és más városok között, az összehasonlítás mindig és mindenkor Baja hátrányára üt ki. Baja mindig más, mindig rosszabb képet mutat az összehasonlító szemében, mint az a másik város. Baján mélyebbek az árak, piszkosabbak az utcák rosszabb a közigazgatás, mások az intézmények, nem oly kellemesek az emberek, rosszabb az ivóvíz és a jó leten tud a még miesoda egy-ébb rosszabb, mint más városban.

Nem kell külön kiemelniünk, hogy mi nem tartozunk azok közé, akik a város hibáit, hátrányait elleplezzük. Kíméletlen kézzel rántjuk le a leplet mind a bíbáról, bajról, mert az a nézetünk, hogy a bajok és hibák feltárásával csak használunk a köznek.

Akkor, amikor mi minden hibára rámutatunk, őszintén kijelenthetjük, hogy nincs igazuk azoknak, akik Baját szidják és más, hozzá hasonló város mögé állítják. Talán nem jobb ez a város sem, mint a többi de semmiesetre sem rosszabb.

Most előtűnik fekszik egy olvasónk levele, aki a közeli napokban több városban megfordult és megívelte az ottani közellátási viszonyokat. A levélíró is azok közé tartozott, aki derűborúra szidta a várost, mert semmivel sem volt megelégedve. Most, hogy haza jött, elmondja tapasztalatait és megállapítja mindenezelőtt, hogy a piaci viszérlék más városokban éppen úgy megvannak, mint minálunk, csak éppen fokozottabb mértékben. A piaci hiénái, a kufárok mindent előre összeháárolnak és rendszeressé teszik az árdragítást. A piac mindenütt drágább, mint minálunk. Ellenben a beszerzési nehézségek sokkalta nagyobbak, mint Baján.

A szénellátás mindenütt rosszabb, mint Baján. Dunánúli városokban tüzfűzhoz alig jutnak, ellenben szenet nem öt méter-mázsás rézletokban, hanem 5 és 10 kilés adagokban kapják. A fűtött lakások a ritkaságok közé tartoznak. Petróleam néha hónapokig nem érkezik a dunánúli városokban. Ellenben a három hívatkozott város közül az egyikben még mindig nem működik a gázgyár, villanytelep ott sincsen, egy városban egy hónap óta van ismét gáz, de petróleamot három hónap óta nem mértek ki.

Az élelmiszerekkel hallatlan a nehézség. A lakosság túlyomó része közellátásra van utalva, mert nem bírtak annak idején bevásárolni gabonát. A hussal, és a zsírral sok baj van minálunk, de össze se lehet hasonlí-

tani a mi keserveinket a más városokéival.

Az ifjezei beolvasónk levelét, hogy ne szidjuk a várost, hanem áldjuk a sorsunkat, hogy nem jutott nekünk is osztályrészsül az a sok baj, mint a tulajdonai városoknak.

## H I R E K.

### Kétezázhatvan korona egy öltözet ruha.

Az Országos Népruházati Bizottság elűdki tanácsa Budapestben ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy népjóléti munkája sikere érdekében 40 millió koronát kér az államtól. Azt kérte továbbá, hogy Ausztriával közös ruházati szervet létesítsenek.

Elhatározta, továbbá, hogy az országnak ruhával való ellátása érdekében néhány nap múlva megkezdik nagyszabású akcióját. A bizottság tervezete szerint megállapítják, hogy kik jogosultak új ruhát vásárolni és ezeket jeggyel látják el és eme jegyek ellenében mindenkinek saját szabója elkészítheti a ruhát. Az árak a következők lesznek: mérték-szerinti első osztályú ruhák munkadíja 114 korona, másodosztályú 89 korona. Elsőosztályú felöltő munkadíja 91 korona, másodosztályú 78 korona. Elsőosztályú télikabát munkadíja 117 korona, másodosztályú 99 korona. Lesznek ugynevezett tömegcikkek is, amelyek készítése ötényünkint 27-20 korona. A munkásruhákat 10 koronáért, a bék-szubbonyokat és a munkásképe-nyeket 4.50 koronáért készílik.

A közlítésviselők elsőosztályú kész ruháinak ára 260 korona, másodosztályú 140 korona, a harmadosztályú 120 korona, a szövet méterje 45 korona. Minden új öltöny ellenében egy régi ruha szolgáltatandó be. Akinek fia van, az nem köteles az ócska ruhát átadni.

A ruhák készítésénél minden vidéki iparost igénybe vesz a Népruházati Bizottság. A ruhát ötvenezer pár cipővel egészítik ki. A kész árut a kereskedésekben hozzák forgalomba és így az üzlettulajdonosok sem rövidülnek meg.

### Bajaiak kitüntetése.

Egész csomó bajai kitüntetésről vesszünk hírt. Ime: Bence Ferenc főhadnagy a signum laudisszal lett kitüntetve. Ezüst vitézségi érmet kapott: Ikovics Gyula, Fried Zsigmond őrmester, Gál István tizedes, Tokody Andor zászlós, Dobler Ferenc ővezető, Ernst Ferenc, Gilián Dezső ővezető, Fehérváry István, Kaiser János szakaszvezető, Égi Pál ővezető. Bronz-érmet kaptak: Fe-

kérváry István, Janczky László, Szabó Károly őrmester, Borbás József szakaszvezető, Bajnai József városi mindenes, Fenyvesi Antal, Belloisics László őnkéntes és Rockenstein János. Koronás vassérdemkereszt a vitézségi érem szallagján: Fried Zsigmond őrmester és Missler Ármu számvevő.

**Felfűlízetések.** A „Bajai Jótékonyestű Leányegyesület“ 1917. december hó 26-iki hangversenyén felfűlízettek; Schön Margit 200 K, Somogyi Gyula, Reich Vilmosné, Reich Gyuláné, Reich Béliáné, öz. Schumacher Frigyesné 100 K-t, Weidinger Dezsőné, Milkó Mátyásné, Bajai keresk. és iparbank, Löwy Mánó, 50 K, Somogyi Emilné, Schön Zsigáné, Schön Géza 40 K, Krausz Jakabné 30 K, öz. Rosenberg Máráné, öz. Reich Bernátné 25 K, Weidinger Gusztávné, Grünhut Miksáné, Reich Zsigmond öz. Deutsen Mátyásné, Grünhut Ferenc, Polák Lajosné Margalit Andorné, öz. Stern Vilmosné, Szász Ottó, dr. Róna Dezső, Szász Jánosné, dr. Rosenberg Samuné, Hirsch Inróné, Schön Ödönné, Schön Antalné, Diamant Lajosné, Lemberger Rezsőné, Tománovits Viola, N. N., Reich Ignácné, Wieszl Sándorné, öz. Schlesinger Gyuláné, öz. Zweig Máráné, Reichmann Mánóné 20 K, Freund Lászlóné, dr. Alföldy Lajos, Gonda Béliáné, Malesiner Emilné 15 K, öz. Reich Salomoné, dr. Kőhegyi Károlyné. Kőhegyi Aranka, dr. Reiter Emilné, Klein Józsefné, Lovassi Ödönné, Daróci Ignácné, Práger Erna, dr. Lemberger Árminné, Lemberger Imre, Lemberger György, Huszár Erzsi, Korstein Farkas, dr. Vojnics Ferenc, Weidinger Benőné, Hónig Muki, öz. Weidinger Hermáné, Krausz Lipót, Scheer Adolfné, Fischer Béliáné, dr. Valentin Emilné, Valentin Lilly, Goldschmidt Ferenc, Biró Aladárné, öz. Polák Bernátné, Gosztonyi Antal, Krausz Imre 10 K, dr. Fischer Zsigmondné, Schossberger Miksáné 6 K, Sautrély Lipót, dr. Bernhardt Sándor, dr. Oláh Béla, öz. Weidinger Gyuláné, Berger Gézáné, dr. Bruck Samuné, Krahl Károlyné, Fischer Jenő, Békés Gyula, K'auber Lajosné, Reiter Jakab 5 K, Maschansker Miksáné, öz. Schlosser Máráné, Kun Imre, dr. Dömötör Koráel 3 K, öz. Klauber Izsóné, Tauszig Jakabné, dr. Bruszt László, Braunberger Izidorné 2 K, Zwilling Salamon 2 K. Összes bevétel; 3255 kor. Kiadás 939.40 K, tiszta jövedelem 2315.60 K. Fogadják a nemessivű adakozók az egyesület hílás köszönetét. A befolyt jövedelem lehetővé tette, hogy a Leányegyesület a népkönyháján étkeső tanulók számát 35-re emelje.

**Adomány.** Cseffán Lipótné a bajai hadiárvak és özevgyek részére 10 koronát adományozott.

**Lyceális előadás.** A városnapi lyceális előadásra Gratz Ernő dr. tartott érdekes előadást a magyar drámáról. Lebilincselő kemoly figyelmet érdemelt. A színpadon szívesen szíveszett felolvasás számú közönség lelkesen hallgatta.

**Bajai Közalk. Beszései Csoportnak** (Bajai f. hó 9-én szerdán d u 1/2 óráig nyitva lesz, akkor minden tagtárs tagsági számára való tekintet nélkül megkaphatja részletességét.

**Jótékonyestű est.** László érdeklődés előzi meg a bajai kórházak tisztikara által f. hó 26-án rend zandó, nagyobb-szabású műsoros estélyt. A jótékonyest nemes célját szolgáló est különös érdekesség, hogy a tiszta jövedelem ezáltal kizárólag a bajai hadiözevgyek és ár-vák javára fordítatik. A rendezőség, Békés századossal az élen, agilis munkát fejt ki a siker érdekében.

**A hivatalos táviratok** most ismét az általános érdeklődés központjába kerültek. A miniszterelnökségi sajtóiroda valószínűleg azért küldi a vidéki lapoknak a táviratokat, hogy azokkal a lapokat és azok után a vidéki közönséget gyorsabban informálják a háborús világeseményekről. Hogy ez a hírszolgálat milyen gyors, annak jellemzésére el kell mondanunk, hogy a hivatalos jelentést a napokban délután 2 órakor adtak fel Budapestben, 4 órakor érkezett Bajára esti 7 órakor kézbesítették a szerkesztőségbe. A városnapi hivatalos táviratot Budapestben vasárnap 6 óra 40 perckor adták fel és Baján hétfőn reggel 8 óra 45 perckor kézbesítették. Mi persze erre a reitentes gyorsaságra nem bízhatjuk magunkat és így kénytelenek vagyunk a hivatalos jelentéseket is telefonon kérni.

### Kevesebb lesz a liszt.

Azt már tudjuk, hogy a liszt drágább lett a szegény embernek. Most megtudjuk, hogy a szegény ember a drágább lisztből kevesebbet is fog kapni. Az országos közellátásügyi hivatal táviratban értesíti a várost, hogy átmenetileg kevesebb lisztet fog Baja kapni, mert erre kényyszeríti a hivatal a rossz vasuti közlekedés. Adunk egy jó tanácsot: a hivatalnak: Utalja ki a lisztet Bajának Bajáról, akkor nem lesz baj a vasuti állítással.

**Vigyázzunk a liszt-cédulára.** Vettük a következő hírdetést: „Magy. kir. miniszter 134791. kig. 1917. sz. rendelete alapján közhírré teszem, hogy a lejárt s be nem váltott lisztul-

ványok többé utólag nem érvényesíthetők." Felhivom tehát a közönséget, hogy minden héten pontosan váltsa be a lisztutalványát, mert aki a hét leteltével nem váltja azt be, lejárt utalványára érvényét veszíti. Weisz Nándor polgármester helyettes.

**Kártyajátékból emberölés.** Miroszavlyevics István 36 éves hárs Sallibácson a korcsmában múlt év október 15-én együtt kártyázott Peresics Istvánnal, kártyaközben azonban összeveszttek és Peresics felpofozta Miroszavlyevicset, majd székét ragadott és azzal akart neki menni, a korcsmáros azonban közbelépett. Miroszavlyevics kiugrott az ablakon és elmene-kült. Mivel záróra volt, néhány perc múlva Peresics István is eltávozott a korcsmából utána ment Miroszavlyevicsnek és szidalmazni kezdte, majd Peresics ná szintén odajött és egy baltával hátbavágta Miroszavlyevicsot, aki védekezésében dulakodásában kivette zsebéből a bicskát és háromszor beleszúrta Peresics Istvánba, úgy hogy az azonnal meghalt. — Az újvidéki királyi ügyészség szándékos emberölés bűntette miatt emelt vádat Miroszavlyevics István ellen, az újvidéki kir. törvényszék azonban csak erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntetteben mondotta ki Miroszavlyevicsot bűnösnek és ezért két évi börtönbüntetésre ítélte el. Az ítélet jogerős.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: ORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin"-könyvnyomdában a győrsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

**Ócska** ruháját adja mindenki az elnagyott szegénygyerekeknek, hadiárvának — Szíves adományokat elfogad a városi közgyám.

## Eladó

a Petőfi Sándor-u. ca 43 számú sarokház. Ertekezni lehet Utry Lajosnál Erzsébet királyné utca 56 sz. Ugyanott egy 10 lóerős szivógázmotor teljes felszereléssel azonnal eladó.

## Zongorákat

hosszuakat és rövideket magas árért megvételre keres, ajánlatokat kér BINGOLD, orgona és zongora gyár PECS, Makal-ut 37

Egy férfi és egy női téli kabát eladó. — Ugyanott eladó egy hátsó lószerszám. Tórr István-u. 7.

## Eladó

akácfa tűzifa, míg a készlet tart.  
Megrendelhető:  
**Glück Samu,**  
Kossuth Lajos-u. 15.

Nagymennyiségű trágyát

elad, vagy szalmaért becsereél a Merkur szállítási vállalat Deszkásutca 7. sz.

Értekezhetni a déli órákban. Ugyanott eladó egy kukorica daráló.

Egy fiu kifutónak felvétetik

Allandóan friss  
**mész és cement**  
eladás nagyban és kicsinyben  
**Spitzer Illés**  
BAJA, Budapesti-ut 9. szám.  
(Vásártér.)

Hallotta Ön, hogy mi a

# CABIRIA?

■ ■ A legcsodásabb film-koloszus, mely eddig páratlan ■ ■  
az „URANIA“ legközelebbi ujdonsága !!

Gőzfürdő-**vizgyógyintézet** Baja

## Értesítés.

**Gőz- és kádfürdő bérletek:**

Korlátlan használatra egy évre 200 korona.  
 Korlátlan használatra fél évre 120 korona.  
 Hetenként kétszeri használatra, egy évre 150 K.  
 Hetenként kétszeri használatra fél évre 100 K.  
 Hetenként egyszeri használatra egy évre 100 K.  
 Hetenként egyszeri használatra fél évre 65 K.

Családi bérleteknek rendkívüli kedvezmény  
 egyszeri gőzfürdés 3 kor. Kádfürdés 3 50

**Bérleteket előjegyez és felvilágosítást ad a fürdő iroda (gőzfürdő épület.)**

**Önálló elárusító leány alkalmazást nyer:**

**Huszár Rezső áruházában**

**„Corvin”-nyomda**  
**BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.**  
**Telefon 164.**

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

**„Bajai Független Újság”** „Bajai Közlöny”  
 szerkesztősége és kiadóhivatala